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Му зе ји су и ове го ди не до би ли при ли ку да бар на осам са ти бу ду глав на ме ста за
из ла зак Бе о гра ђа на. Цр на мач ка, ма ско та Но ћи му зе ја, 14. ма ја по ве шће ста нов -
ни ке срп ске пре сто ни це у ви ше од 65 му зе ја и га ле ри ја. На ње ној ма пи убе ле -
же ни су и Вој ни му зеј на Ка ле мег да ну, Му зеј ва зду хо плов ства на аеро дро му „Ни -
ко ла Те сла“ и Дом Вој ске Ср би је. 



Ка да ка заљ ке на Са хат-ку ли по ка жу 18 ча со ва, са згра -
де Вој ног му зе ја на Ка ле мег да ну огла си ће се фан фа ре
и про гла си ти по че так ма ни фе ста ци је – Ноћ му зе ја. Би -

ће то знак ко јим ће от по че ти плес на пла тоу ис пред ула за у
Му зеј и дво бој ма че ва ла ца. 

Две чо ве ко ве при ро де
Ове го ди не Вој ни му зеј пред ста вља две стра не чо ве ко -

ве при ро де – не жну и гру бу. На и ме, на пла тоу ис пред ула за
ка де ти и ка дет ки ње Вој не ака де ми је по зи ва ју оку пље не да
им се при дру же у пле су на сво је вр сном офи цир ском ба лу.
Уз зву ке му зи ке, пред ста ви ће се Со кол ско дру штво Бе о -
град – ма ти ца, огра нак Вој не ака де ми је – пле сна сек ци ја са -
ста вље на од бу ду ћих офи цир ки и офи ци ра. 

Кон траст офи цир ском ба лу пред ста вља им про ви зо ва -
но бој но по ље из сред њег ве ка на ко ме се во де дво бо ји јед -
но руч ним и дво руч ним ма че ви ма. Ре ал ну бор бу сред њег
ве ка из во ди шест ду го го ди шњих чла но ва сек ци је дво руч -
ног ма че ва ња из дру штва ма че ва ла ца „Све ти Ђор ђе“. Њи -
хов про грам тра је осам са ти у Но ћи му зе ја.

Из стал не по став ке
По ред то га, Вој ни му зеј је при ре дио не ко ли ко за ни -

мљи вих са др жа ја. Ту је
стал на по став ка ко ја сво -
јом гран ди о зно шћу пред -
ста вља 14 ве ко ва исто ри је
срп ског на ро да и оста лих
на ро да на Бал ка ну. Она
пу бли ку упо зна је са из ло -
же ним пред ме ти ма вој не
про ве ни јен ци је, ме ђу ко ји -
ма се ис ти чу уни фор ма
кра ља Алек сан дра Ка ра -
ђор ђе ви ћа у ко јој је уби јен
у Мар се ју 1934, ма ши на за
ши фро ва ње „Ениг ма“, срп -
ске са бље и оруж је из мно -

го број них осло бо -
ди лач ких ра то ва на
овим про  сто ри ма...

У Га ле ри ји Во -
ј ног му зе ја екс по -
на те пред ста вља и
Му зеј Сре ма из
Срем ске Ми тро ви -
це. Реч је о из ло -
жби „Ре пли ке ри м -
ске вој нич ке од -
брам бе не опре ме“,
у ко јој су из ло же не
две ре пли ке рим -
ског окло па из Му -
зе ја Сре ма, је дан
оклоп из при ват не
ко лек ци је и ре пли ке оде ће ста рог Ри  ма.

По ред раз гле да ња ре пли ка рим ске вој нич ке опре ме, по -
се ти о ци има ју при ли ку и да се оку ша ју у рас по ре ђи ва њу рим -
ских је ди ни ца у бор би про тив не при ја те ља слав не им пе ри је.
На пра вље не су ма ке те рим ске вој ске, а сви за ин те ре со ва ни
мо гу да на у че да игра ју Вор геј минг (War ga ming), и то уз чла -
но ве клу ба „Арес“.

Екс пе ри мен тал на ар хе о ло ги ја
Ис пред Га ле ри је на пла тоу је ра ди о ни ца екс пе ри мен тал -

не ар хе о ло ги је – „Ко ва ње сред њо ве ков них ма че ва, шле мо ва
и окло па“. При пре мље ни су сви ала ти нео п ход ни у ко вач ком
за на ту – пећ, мех и че лич не шип ке за из ра ду ма че ва и окло -
па. Ра ди о ни ца до ча ра ва аутен тич ни спој тра ди ци је, ве шти не,
тех но ло ги је и умет но сти об ра де ме та ла, ка рак те ри сти чан за
сред њо ве ков ну Ср би ју. По се ти о ци ће мо ћи да се и са ми
укљу че у про цес ко ва ња ма че ва и да уз при ме ну ме ра за шти -
те, осе те дух ста рих вре ме на и дух ви те штва. ƒ

Иван МИ ЈА ТО ВИЋ

Вој ни му зеј

Плес, дво бој и ко ва чи



Му зеј ва зду хо плов ства је за дру гу су бо ту ма ја и
Ноћ му зе ја ре шио да сво јим по се ти о ци ма от кри -
је тај не па ра глај дин га, при че ЈАТ-ових стју ар де -

са и стју ар да и ле ген ду о Ју ри ју Га га ри ну.

Ле ти, ле ти – па до бран
Му зеј ва зду хо плов ства на аеро дро му „Ни ко ла Те сла“

пра во је ме сто за пред ста вља ње чо ве ко ве „бор бе“ про тив
гра ви та ци је. У ово го ди шњој Но ћи му зе ја глав ни „ак тер“ по -
став ке је сте па до бран, тач ни је па до бран-пи о нир ти па ПС-
11, из са да већ дав не 1986, уз чи ју је по моћ Зо ран Пе тро -
вић Гу ги кре нуо у су срет ве тру. Тај скок на Го чу код Кра ље -
ва био је, за пра во, пр ви зва нич ни па ра глај дер ски лет у Ср -
би ји. По сле то га, ра ђа ли су се број ни па ра глај динг клу бо ви,
а љу ди ко ји по пут ал ба тро са и ор ло ва па ра ју не бо ни су ви -
ше би ли та ко рет ка по ја ва.

За 14. мај Му зеј ва зду хо плов ства је од лу чио да по се ти о -
ци ма при ка же ча ри па ра глај дин га, јед ног од нај мла ђих спор -
то ва. Из ло жба пред ста вља спе ци јал ну опре му ко ју ко ри сте
ле та чи у тој ди сци пли ни – од па ра глај дер кри ла раз ли чи тих
ти по ва и ста ро сти, до па ра мо то ра ко ји пру жа ју ве ћу сло бо ду
при ско ко ви ма. Ту су и они ко ји „уно се“ жи вот у ове спра ве –

ис ку сни ле та чи. Они се тру де да што ви ше при бли же па ра -
глај динг пу бли ци и да им от кри ју ма ле тај не „не бе ског“ спор -
та, не би ли до би ли још не ког „бра та по кри ли ма“.

Ка ко је све по че ло
При ча о ле те њу у Но ћи му зе ја за о кру же на је ма те ри -

ја ли ма о исто ри ји и раз во ју па ра глај дин га. Они го во ре о
пр вим те жња ма чо ве ка да са вла да си лу гра ви та ци је и на -
до ме сти не до ста так кри ла. То су, уз по моћ ма ло плат на и
ко ноп ца, по ку ша ва ли и Ле о нар до да Вин чи и Фа уст Вран -
чић. Не ко ли ко ве ко ва ка сни је па до бран то и омо гу ћа ва, а
чо век схва та да му тај ко мад плат на мо же по мо ћи да се
оти сне у ва здух и да по ле ти ко ри сте ћи нај ма ње по кре те
„кри ла“, баш као што то чи не и ал ба тро си и ор ло ви.

Ме ња ју ћи об лик из ку по ле у пра во у га о ни, пр во бит ни
па до бра ни с по чет ка ше зде се тих го ди на XX ве ка до би ја ју
бо љу мо гућ ност упра вља ња и бо ље ле тач ке осо би не. По -
бољ ша ње су до не ле и ко мо ре ко је су се пу ни ле ва зду хом
због фор ми ра ња об ли ка, као и сплет ве за за лак ше ру ко -
ва ње. Та ко се из па до бран ства раз ви ја па ра глај динг, а пр -
во зва нич но на ци о нал но пр вен ство у но вој ди сци пли ни
одр жа но је у швај цар ском гра ду Вент ге ну 1981. го ди не.

Ал ма нах стју ар де са и стју ар да
По став ка Му зе ја ва зду хо плов ства у Но ћи му зе ја не

ба ви се са мо па ра глај дин гом. Ове ве че ри Удру же ње ка -
бин ско-ле тач ког осо бља Ср би је (УКЛОС) пред ста вља сво ју
књи гу „Ал ма нах стју ар де са и стју ар да ЈАТ-а од 1954 до
1990. го ди не“. Про мо ци ју тог је дин стве ног шти ва пра ти
атрак тив ни про грам то ком но ћи.

Пр ви чо век у ко смо су
Пре тач но по ла ве ка чо век је пр ви пут на пу стио окви -

ре пла не те и кре нуо у ди рект но ис тра жи ва ње све ми ра. У
част тог ју би ле ја, ва зду хо плов ни му зеј у са рад њи са ам ба -
са дом Ру ске Фе де ра ци је пред ста вља из ло жбу „Ју риј Га га -
рин, 50 го ди на од пр вог ле та чо ве ка у ко смос“. ƒ

Му зеј ва зду хо плов ства

За пи си о ле те њу
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